

金坛时报



金坛时报 数字微报
金坛网 微信公众号
金坛手机台 APP 下载

主办: 中共常州市金坛区委员会 常州市金坛区人民政府 主管部门: 中共常州市金坛区委宣传部 编辑: 金坛区广播电视台

在全国首个以城市群为单元的国家自创区——

城市群逐鹿, 苏南如何“群”起直追

省委书记、省人大常委会主任娄勤俭在我省上个月召开的传达全国两会精神大会上强调,在新的伟大时代,我们要在高质量发展上走在前列,就必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以更大力度解放思想,推动苏南增强“以我为主”谋划发展的能力、南京加快提升城市首位度、苏北有效支撑“一带一路”交汇点建设,实现区域竞争力的新跃升。

今天,本报转载新华日报旗下微信公众号“北京西路瞭望”策划出品的这篇文章,旨在对全区上下如何更好更快地推进“两个加快”进行启发引导,以此拓宽高质量发展路径。

随着“粤港澳大湾区”上升为国家战略,以及浙江杭州湾大湾区、山东青岛湾区等展开布局,“湾区经济”成为时下区域经济发展中的一个热词。

各地争相布局大湾区,展露

出通过湾区建设加快推进区域发展一体化、打造世界级城市群、在城市群竞争时代脱颖而出的雄心。

对于江苏来说,能搭上此班“快车”、最可承载重任的,非苏南莫属。

潜力+契机,进军世界级城市群

苏南是国内经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强、集聚人口最多的区域之一,是国家高新区最密集的地区、发展高新技术产业和战略性新兴产业最重要的基地。

2014年10月,国务院批准支持南京、苏州、无锡、常州、昆山、江阴、武进、镇江等8个国家高新区和苏州工业园区建设国家自主创新示范区,这是全国第一个以城市群为单元的国家自主创新示范区,为苏南“群起”提供了良好契机。

科技部印发的《苏南国家自

主创新示范区发展规划纲要》评价,苏南地区是“科教资源最丰富、经济社会最发达、现代化程度最高的地区之一”,这里“经济综合实力雄厚”“高端创新资源大量集聚”“创新型企业集群不断壮大”“高新技术产业国际竞争力显著提升”“对外开放高度活跃”,已成为我国推进区域一体化发展条件比较成熟的区域之一,具备了跻身世界级城市群的良好基础。

基础具备,契机出现,挑战也很严峻

随着土地资源、劳动力成本、投资效率等因素形成制约,传统“苏南模式”发展瓶颈凸显;苏南产业基础较雄厚,但总体处于产业链中低端环节,发展后劲亟须提升,转型升级迫在眉睫。与世界城市群甚至国内已规划或正在规划的湾区城市群相比,苏南地区的顶级企业数量明显不足,产业特色不够鲜明,创新

生态尚不完善。

即便是苏南所具备的优势方面,与发达国家和地区相比,也存在不小差距。比如,苏南科教资源虽然发达,但分布不均衡、科研成果产业化程度不高,对地区经济的贡献度迫切需要提升。尤其在新技术研发领域,苏南缺乏标志性技术引领,亟待以全球视野寻求突破。

有专家指出,湾区城市群的共同特点是对内联系紧密、对外高度开放,区域内生产要素实现自由流动。这就需要建设包括交通、通讯以及公共服务在内的网络化基础设施,实现基础设施互联互通。江苏还需积极顺应湾区经济发展趋势,将湾区城市群发展理念融入江苏功能区战略,以更高站位定位,规划和推进城市发展。

共享+错位,推动产业集群化发展

依托城市群,苏南加快创新驱动步伐,推动区域经济迈向高质量。

省科技厅厅长王秦在今年全国两会上表示,近年来江苏努力打破行政区划限制和条块分割,推进创新要素在城市之间、园区之间合理流动和高效组合,构建协同有序、资源共享、优势互补、科学高效的区域创新体系,携手打造区域创新一体化先行区。同时,有关部门制定了专门的高新区创新驱动发展综合评价办法,淡化对GDP考核,强化以创新绩效为主的考核导向,建立以科技创新质量、贡献、绩效为导向的动态管理机制。

(下转第二版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新气象新作为

长荡湖生态清淤一期工程完工

本报讯 4月10日15时,长荡湖生态清淤一期工程区域拆堰放水,标志着一期工程顺利完成。

长荡湖生态清淤项目总投资6.58亿元,分5期实施,清淤总面积近40万平方米,清淤总量约750万立方米,清淤深度0.1~0.4米。

一期工程总投资2.69亿元,由金坛水利建设投资发展有限公司与指前镇共同实施,清淤范围为湖区东北角,工程于去年11月1日正式施工。由于新建长荡湖自来水厂取水口位于其中,为保证清淤效果、防止二次污染,工程采用围堰干法施工,清淤面积9.93万平方米,清淤量173.8万立方米。

为保障清淤进度,施工单位将一期工程分为5大区域同步推进作业。面对施工临时道路难以硬化、雨雪天气频繁等制约工程进度的不利因素,施工单位采取投入机械设备、在施工道路上铺设钢板、延长工作时间等方式抢抓工程进度,在保质保量的前提下顺利完工。陆燕 姜以才 蒋建君



区人大讲堂第10讲关注——

河湖管理法规和城乡规划

本报讯 4月11日下午,区人大常委会“人大讲堂”第10讲开讲,区人大常委会领导王跃中、刘东升、王艳红、王新辉、李留清、冯锁强出席讲堂,副区长朱霞参加活动。

活动首先邀请江苏省水利监察总队、江苏省河湖采砂管理局武慧明作《江苏河湖管理法规体系》专题辅导报告。报告主题鲜

明、重点突出、内容丰富、解读透彻,为区人大常委会贯彻执行河湖管理法律制度提供了新思路和新策略,具有很强的针对性、实用性和指导性。

区人大常委会还邀请区规划局局长陈建军作关于城乡规划与建设的专题知识讲座。讲座围绕我区发展,对全区空间发展总体

规划和板块规划做了深入浅出的讲解,让与会人员对我区城乡规划与建设管理知识有了基本的了解和初步的概念。与会人员表示,讲座能有力促进区人大常委会更好地督促城乡规划科学编制、依法实施、严格监管、公众参与,不断提升人大监督的针对性和有效性。左玲

第四届金坛雀舌茶道会本月21日开幕

本报讯 4月12日下午,第四届中国·金坛雀舌茶道会新闻发布会在东方盐湖城举行,副区长朱霞出席。

第四届中国·金坛雀舌茶道会将于4月21日盛大开幕。本届茶道会活动自4月8日至5月8

日,为期一个月,涵盖“五一”黄金周,将开展茶艺表演、茶主题摄影、茶乡振兴恳谈等12项主题活动,以此提升金坛茶产业品牌,打造“茶为国饮、坛茶飘香”的城市名片。

作为中国绿茶(名茶)之乡、

全国重点产茶县和国家级茶叶标准化示范区,境内茶园面积4.1万亩,规模茶企38家、注册商标52只。金坛雀舌、茅山青锋两大区域公用品牌入选2017年度全国名特优新产品目录,并在国内外名茶评比中屡获殊荣。徐欢

全省小麦赤霉病防控技术交流会在坛召开

本报讯 为切实抓好今年全省小麦赤霉病防治工作,4月12日上午,省农委专家领导小组及全省小麦主产县(市、区)分管主任、植保站长、农技干部来我区交流小麦赤霉病防控工作,我区副区长朱霞参加活动。

受天气、湿度、气温、菌源量影响,目前全省范围内小麦赤霉病防控形势严峻、任务艰巨。

交流培训会上,省农委领导要求各级农业部门加强对政府、社会和农民的宣传,引起各界对小麦赤霉病防控工作的高度重视

和广泛关注,早部署、早行动,全力打好小麦赤霉病防治硬仗。

观摩会上,我区展示了单(多)旋翼无人植保机、高地隙自走式喷杆喷雾机等多种高效施药机械,还展示了多种防治小麦赤霉病的高效低毒药剂。徐欢